       الحل النموذجي  لإختبار الفصل الأول علوم فيزيائية                                 3 ع ت           01/12/2010 
	التمرين
	عناصر الإجابة
	النقطة 

	الأول 
9 نقاط

	1/-أ- المؤكسد : هو كل فرد كيميائي يمكنه إكتساب إلكترون أو أكثر
         المرجع :  هو كل فرد كيميائي يمكنه تحرير إلكترون أو أكثر 
 ب – الثنائيتان مؤكسد – مرجع المشتركتين في التفاعل هما : (H2O2/H2O)    ,   (I2/I -)   .
2 / - أ – ستكيومترية المزيج الإبتدائي : الكميتان الإبتدائيتان هما : 
n0(I -) = C1V1=0,1(20(10-3 = 2(10-3mol                             
n0(H2O2) = C2V2 = 0,1(2(10-3 = 0,2(10-3mol                       

بما أن :           [image: image2.png]


   ( [image: image4.png]2x10-3



       إذن المزيج الإبتدائي لا يحقق نسبة ستكيومترية 
      ب – جدول التقدم : 
H2O2                 + 2 I  -               + 2 H2O          → I2                 + 4H2O      
المعادلة 
بوفرة
0
 بوفرة
2(10-3
0,2(10-3
ح – إبتدائية 
بوفرة
x
بوفرة
2(10-3-2x
0,2(10-3- x
ح – إنتقالية 
بوفرة
xf
بوفرة
2(10-3-2xf
0,2(10-3-xf
ح- نهائية 
      جـ - إيجاد العلاقة بين [I2]  و تقدم التفاعل x  .
لدينا من قانون التركيز المولي : =  [image: image6.png]nil




             [I2]  و من جدول التقدم نلاحظ أن :  n(I2) = x  
وحجم المزيج الكلي هو : VT = 20+8+2= 30ml = 30(10-3 L      
    =  [image: image8.png]230x10-2



                                 [I2]
   د – تعيين التقدم الأعظمي : بما أن التفاعل تام فإن xf = xmax         
  من أجل  ( I - )  محد يكون : = 0  ( xf = 10-3  mol        2(10-3-2xf
و من أجل ( H2O2)  محد يكون := 0 ( xf = 2(10- 4 mol            0,2(10-3-xf
 نأخذ أصغر قيمة  إذن :2 ( 10- 4 mol            xf = 
· إستنتاج القيمة النظرية لتركيز ثنائي اليود ( I2 )  النهائي :
= 6,67 (10-3 mol/ L                [I2] =  [image: image10.png]



 3 / - أ - التركيب المولي للمزيج عند اللحظة  t = 300 s    .
الأفراد الكيميائية المتواجدة في المزيج هي ( H2O , H3O+, H2O2 , SO42- , K+ , I - , I2 )  
الأفراد  ( H2O , H3O+ , SO42- )  توجد بوفرة 
K+  غير فعالة لم تشارك في التفاعل تبقى كميتها ثابتة    2(10-3mol
  من البيان نجد قيمة   x   الموافقة لهذه اللحظة  فحسب سلم الرسم لدينا :  500s → 1,6 Cm 

  و عليه فإن  300s  توافق :  = 0,96 ≈ 1 Cm             [image: image12.png]300x1E
200




بالإسقاط على البيان نجد : x = 0,9(10- 4 mol       
من جدول التقدم نحسب الكميات التالية :  
     n(H2O2) =0,2(10-3- x= 0,2(10-3-0,9(10- 4= 1,1(10- 4 mol         
n(I-) = 2(10-3-2x= 2(10-3- 2(0,9(10-4) = 18,2(10- 4 mol               

n(I2) = x = 0,9 (10- 4 mol                                                                
      ب – كيفية تغير السرعة الحجمية للتفاعل : 
عبارة السرعة الحجمية هي :[image: image14.png]a



  [image: image16.png]


    حيث  [image: image18.png]a



   يساوي ميل المماس للمنحني في كل لحظة  t     .
نلاحظ  أن  قيمة المبل تتناقص مع الزمن إذن السرعة الحجمية للتفاعل تتناقص مع تزايد الزمن .
· العامل الحركي المسؤول عن هذا التناقص هو تناقص التراكيز المولية للمتفاعلين H2O2 و   I -   .
    جـ - تعريف زمن نصف التفاعل : هو الزمن اللازم لبلوغ التفاعل نصف تقدمه النهائي .
· تعيين قيمة t1/2      .
بما أن :  xf = 2(10-4 mol      فإن :=  10-4 mol      [image: image20.png]


    بالإسقاط على البيان نجد : 
t1/2= [image: image22.png]


     
t1/2 = 343,75 s  
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	التمرين
	عناصر الإجابة
	النقطة 

	الثاني 
6 نقاط 

	1 /- A- إيجاد العددين  z  و y : من قانون الإنحفاظ  للشحنة و الكتلة : 
 235+1= 94 +139 + y → y = 3                 

92 + 0 = Z + 54 + 0 → Z = 38               

  B- الطاقة المحررة بوحدة MeV  : 
∆m =[ m([image: image24.png]B +m(Gn)]—

(3357) + m(*EXe) + 3m(gn)]




∆m = 0,19245 u                                              
1 u → 931,5 MeV                                                                   
0.19245 u → E            (      E = 179,267 MeV                  
 C- المدة اللازمة لإستهلاك  1 g     من اليورانيوم – 235  : 
 [image: image26.png]


  و منه فإن : t =   [image: image28.png]


             ∆     حيث    ET هي الطاقة المتحررة من 1g       .
لدينا : ET = N . E    حيث   N  هو عدد الأنوية الموجودة في  1g     
N = [image: image30.png]


      بالتعويض نجد : N =  [image: image32.png]235



 ( 6,023 (1023= 25,63(1020 noyaux           

ET = 25,63 (1020(179,267 = 4595(1020 MeV                 
 التحويل إلى وحدة الجول : 1MeV  = 1,6 (10-13 J       
ET = 4595(1020(1,6(10-13 = 7352(107 J = 7,352 (1010J            
∆t = [image: image34.png]7,352 x107
15 x10°



  =  4901,33 s                                   
 2/ - حساب نصف عمر لليورانيوم – 239 :
 من أجل N(t) = [image: image36.png]


  فإن : t = 69 min     
نعلم أن : 
3t1/2
2t1/2
t1/2
t
N0/8
N0/4
N0/2
N
 إذن : t = 3t1/2             ومنه نجد :  =  [image: image38.png]w |5



  = 23 min               t1/2 = [image: image40.png]



	0,5

0,5

0,5

0,25

0,75

1

0,5

0,25

0,5

1

0,5

	الثالث 
5 نقاط 

	1 / - تعريف زمن نصف العمر : هو المدة اللازمة لتناقص النشاط الإشعاعي الإبتدائي  إلى النصف .
    لدينا العلاقة :         [image: image42.png]


 .
2 / - تبرير تغير النشاط الإشعاعي للخشب : عند قطع الشجرة للحصول على الخشب يتوقف
      تجدد الكربون فيتناقص عدد أنوية الكربون -  14   بسبب تفككها التلقائي و تحولها إلى آزوت بالإشعاع  -   β  .
3 / - عبارة الزمن  (t) : لدينا .       [image: image44.png]A= Aje™*




     = [image: image46.png]


 [image: image48.png]


    بتطبيق دالة اللوغارتم على طرفي المعادلة نحصل على :
[image: image49.png]



 4 / - حساب المدة t   : بالتعويض عن  λ في العلاقة السابقة نجد : 
   ) = 1006 ans                ([image: image51.png]12,0
136



 ln = - [image: image53.png]5570
0,693



  [image: image55.png]


 
· تحديد سنة صنع الباخرة بالتقريب : 
1983  -  1006 = 977      إذن صنعت سنة 977 ميلادي .
 5 / - التحقق من الفرضية : نلاحظ أن سنة 977 تنتمي للمجال   [700  ,  1000 ] إذن الفرضية صحيحة 
       صنعت في عهد الفيكينغ .
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